

《福音》

系列讲章

Simon Yin 牧师



传承改教精神 交托普世教会

论圣父上帝

《海德堡教理问答》主日九讲道

二十六问：当你说“我信上帝，全能的父，创造天地的主”时，你相信的是什么呢？

回答：我相信我们主耶稣基督的永恒之父，从无中创造天地，以及其中的一切，又用他永恒的预旨和护理托住并治理它们，他因他儿子基督的缘故，作我的上帝和天父。我相信他必供给我身体和灵魂一切的需要，对此我毫无怀疑；此外，在这流泪谷，凡他所降在我身上的灾难，都会变为对我有益的；因为他既是无所不能的上帝，便能如此行，并且他既是一位信实的天父，也愿意如此行。

海德堡教理问答主日 8 提到我们的信仰告白是使徒信经，使徒信经分成圣父、圣子、圣灵三部分。今天我们看第一部分。主日 9-10 是论圣父上帝。其中主日 9 总结天父上帝的工作，着重于创造及父亲角色，而主日 10 着重于护理天地万有。

主日 9 所依据的经文告诉我们：**圣父上帝是我的上帝、我的父亲**。海德堡里面的“我”指真正的信徒，是重生得救的信徒。而没有得救的人借着归信上帝的儿子也成为海德堡里面的“我”。

圣父上帝

1. 是基督的父，全能的上帝
2. 是我的上帝，我的父
3. 是我的倚靠

主日 9 的中心意思是**圣父上帝是我的上帝、我的父亲**。

I. 是基督的父，全能的上帝

A. 是基督的父

我们所信的圣父上帝是“我们主耶稣基督的永恒之父”。这位上帝是一位父亲，永恒的父亲。圣父与圣子的父子关系有三个方面。

圣父与圣子的父子关系的第一方面是爱的关系。圣父多次说，“这是我的爱子”。圣父爱圣子到一个程度，没有什么不给自己的儿子的。歌罗西书 1 章 16 节说整个世界万有就是圣父为爱子造的。把世界给圣子还是小事，圣父把自己都给了圣子。在永恒里面，圣父生了圣子。根据约翰福音 5 章 26 节，生的意思是圣父把自己的神性完整地传递给自己的儿子，自己的儿子也是完全的上帝，是同一个上帝。凡是圣父上帝有的，也全都是圣子上

帝的。根据约翰福音 5:23，圣父上帝把自己同等的尊荣也给了圣子上帝。儿子对父亲也是爱的关系。

圣父与圣子的父子关系的第二方面是喜乐、喜爱的关系。箴言 8: 30 “那时，我在他那里为工师，日日为他所喜爱，常常在他面前踊跃，” 圣父每天都特别喜爱圣子，以圣子为喜乐。在永恒里面的圣父上帝是永永远远地以圣子为上帝的喜乐。儿子对父亲也是以耶和華為乐的关系。

圣父与圣子的父子关系的第三方面是内住的关系。圣父上帝是与圣子亲密相交、同在的父亲。父亲内住在圣子里面、与圣子合一相交的父亲。约翰福音 17: 21 说，父在基督里面，基督在父里面。耶稣另外在一处经文说，我与父原为一。我们知道夫妻之间关系亲密，二人合为一体，但是圣父上帝与圣子上帝的亲密关系胜过这样的关系，是合一的关系，是内住的关系。这样的内住关系中，圣父与圣子有亲密的交通、相交。约翰福音 5: 20 “父爱子，将自己所做的一切事指给他看，还要将比这更大的事指给他看，叫你们希奇。” 儿子与父亲也是内住的关系，子住在父里面，亲密相交、同在。

上帝圣父是一位有亲密关系的父亲，是注重关系的神。你注重与上帝圣父的关系吗？我们有时是否会把上帝抽象为一个概念、一个原则，甚至看不见的神秘力量，从而失去了与上帝圣父的亲密？我们有时是做各种宗教的事情，但是却没有与上帝圣父的关系。礼拜天敬拜可能成为一个宗教活动，而不是朝见如此注重亲密关系的上帝。

圣父上帝不但是基督耶稣永恒的父亲，而且是全能的上帝，就是没有不能的事情。你知道什么事情让人特别感到上帝的全能吗？“我信上帝，全能的父，创造天地的主”。上帝的创造以及上帝对天地的维护表明了上帝的大能。我们看圣父上帝是创造的上帝。

B. 是创造的上帝

圣经里面的第一句话就是“起初神创造天地”。上帝的作品是天地和里面的一切，你和我都是上帝创造的。

上帝的大能不仅仅在于上帝造的地球这么大，还有一个地方与所有的不同，就是上帝是从无中创造的，就是从没有中造出了东西。希伯来书 11: 3 “我们因着信，就知道诸世界是藉神话造成的，这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。” 我们在这里暂停，思想从什么都没有中，上帝造出了浩瀚的宇宙，天地间所有的一切。我们看我们眼前的空气，再把空气拿掉，真空，什么都没有。从什么都没有中，广大的宇宙出现了，我们的地面出现了，大海出现了，海里的动物都出现了，空气有了，空中的飞鸟在飞翔。一切都有规律地运转，井然有序。这一切都是从没有而来的。

妈妈们再能干，没有大米的时候，不能变出米饭来。上帝创造一切的时候，给了被造物一些能力，但是这些能力与上帝的能力是不同性质的。被造物的能力可以把一个东西变为另外一个东西，比如把大米煮熟为米饭。上帝完全不同，上帝说要有大海，就有了大海。上帝的全能与人的能力不是程度的差别，而是完全不同性质的能力。

我们有时很难相信神迹，因为超乎人的能力和理解范围。我们如果真正认识神，就知道他的能力本来就完全超乎我们的理解。从无中创造天地万物，童女怀孕生子，死里复活，在我们人是难以理解，在神没有难成的事。

全能的父是创造的上帝，也是护理的上帝。“又用他永恒的预旨和护理托住并治理它们”。因为下一个主日 10 主要讲天父上帝的护理，我们今天就跳过这句话。

我们已经看了第一点，圣父上帝是基督的父，全能的上帝。这位上帝不仅仅是与圣子有关系，也与真信徒有非常重要的关系。“他因他儿子基督的缘故，作我的上帝和天父。”我们看第二点。

II. 是我的父，我的上帝

A. 上帝是我的上帝

“我的上帝”是什么意思？

“我的上帝”表明这位上帝是与我有个人关系的上帝。“祂是上帝”与“祂是我的上帝”不同在于关系。“我的上帝”表明了我与上帝的关系。而我们与上帝的关系是约的关系。

创世记 17: 7 - 9 上帝对亚伯拉罕说，“我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，*是要作你和你后裔的神。我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔，永远为业。我也必作他们的神。*”神又对亚伯拉罕说：“你和你的后裔必世世代代遵守我的约。”

上帝说，我要作他们的神，就是与他们立约，有约的关系的神。“我的上帝”意味着我与上帝有盟约，永远的约。就好比说“我的妻子”、“我的丈夫”就意味着盟约一样，“我的上帝”有非常神圣的含义，我与上帝、上帝与我有盟约关系。

这个盟约是什么？从整本圣经来看，这个约是恩典之约。在这个约里面，上帝起誓把耶稣基督赐给我，让我因为他而得蒙拯救，得着耶稣为我赢得的一切恩惠。立约的是全能的上帝，他一旦选定了我，无论我如何悖逆，创造天地也创造我的上帝，会使万事效力，让我悔改，让我相信耶稣，让我降服上帝，让我最终得蒙拯救。

我与上帝有盟约。“尽管我的良心控告我严重干犯上帝的一切诫命，从来没有遵守其中任何一条，并且仍然倾向于各样的罪恶”，与我有约的上帝仍然要拯救我，把基督的血洒在我身上，我的罪得赦免，基督的义在我身上，好像我从来没有犯过罪，好像我像基督一样一生顺服了上帝。我不断背约，但是我的上帝，与我有约的上帝，是我的上帝，他起誓守约施慈爱，他大能的膀臂决定成就此约。他是我的上帝。

为什么他作我的上帝？我凭什么能够与上帝有约？**这是因为基督的缘故。**这个恩典之约是上帝与基督所立的约，不是上帝单独与我所立的约。在这个约里面，基督是代表，代表

了所有的后裔，就是上帝的选民。圣子上帝道成肉身，取了人性，成为人，是为了作人的代表，完成这个约。我们因为耶稣基督，我们得以在这个约里面有份。我能说我的上帝，与我有盟约的上帝，这是因为上帝与基督有盟约，所以上帝与我有约。

上帝不仅是我的上帝，与我有盟约关系的上帝，而且是我的父。

B. 上帝是我的父

“我的父”是什么意思？

我们有时理解“上帝是我的父”是从我们地上的父亲作为出发点来理解。我们地上的父亲怎样，我们把地上的父亲形象完美化、无限化，想象我们的上帝天父就是地上父亲的完美版、极致版。这种推论、推理的延伸理解，有一些帮助，但是也有不好的地方，因为我们地上的父亲被罪败坏得与天上的父亲大不相同。我们无论怎样修复这个败坏的形象加以完美化，我们可能是按照自己心中完美的父亲来修复，我们所修复的上帝是我们想象的上帝。比如我们尝试从父亲扫罗王来理解天上的父亲。扫罗王对自己的儿子约拿单是爱的，但是一旦约拿单爱了大卫，父亲扫罗王都想杀掉自己的儿子。我们把扫罗王的好的地方加以放大，不好的地方加以修复，然后无限完美化，我们能推论出什么样的天父上帝？是多么不完全，甚至是扭曲的上帝天父的形象？

上帝是父亲，最本质、最本来的意思是指圣父上帝是圣子上帝的父亲。圣父上帝怎样是圣子上帝的父亲，他也怎样是我们的父亲。同样的父亲来作“我的父”。上帝直接告诉我们祂自己是怎样的父亲。我们在第一点的时候谈到了圣父上帝与圣子上帝父子关系有三个方面，圣父上帝也与你有相似的父子关系。

首先是爱的关系。圣父爱圣子到了一切都给了子，甚至自己的神性都完全给了子。圣父上帝对在基督里面的也是这样。圣父上帝是如此地爱你这个儿子，没有什么不给你的。诗篇 84: 11 “他未尝留下一样好处不给那些行动正直的人。”这些好处还不算什么，祂连自己独生的爱子都给了你。爱子是上帝，神把上帝自己都给了你。

耶稣是上帝的独生子，我们是上帝的收养的儿子，圣父给耶稣的父爱与给我们的父爱一样吗？上帝圣父居然舍下自己的独生子来爱收养的儿子，神的爱在此显明了。天上的父亲对我们的这些罪人的爱，不亚于对自己独生子的爱。这一点，我们能明白吗？圣父上帝是你的父亲。他怎样爱了圣子，他也照样爱了你这个儿子。爱之深，爱之切，愿意放弃自己的独生爱子。

第二方面是喜乐的关系。亲爱的弟兄姊妹，圣父上帝是以圣子为喜乐、喜爱的父亲，也是以你为喜乐、为喜爱的父亲。诗篇 147: 11 “耶和华喜爱敬畏他和盼望他慈爱的人。”诗篇 37: 23 - 24 “义人的脚步被耶和华立定，他的道路，耶和华也喜爱。”诗篇 149: 4 “因为耶和华喜爱他的百姓，他要用救恩当作谦卑人的妆饰。”

我们有时怀疑像我们这样的罪人，天父会喜爱我们吗？我们回想浪子的故事，父亲怎样喜爱悔改、回头的小儿子。如果这样的一个肮脏回头罪人都被上帝天父这样喜爱，何况我们

的罪已经被基督的血洗得比雪更白，身上有基督的义袍在身上，我们好像小小的基督在上帝天父的面前。天父看见我们，就好像看见了自己的儿子耶稣，上帝的父爱“浇灌”在我们身上。上帝天父是以你为喜乐的父亲。

第三方面是内住的关系。与圣子上帝有内住、亲密相交的父亲也是与你有内住、亲密相交的父亲。圣父怎样内住在圣子里面，与圣子上帝合一，圣父上帝也怎样内住在我们里面，让圣灵住在我们心里，让基督活在我们里面。我们与上帝天父的相交、交通是如此的亲密，我们可能没有真正体会到其中的亲密。圣灵在我们里面用说不出的叹息祷告，圣子基督在天上为我们代求，我们与上帝的相交是三位一体之间的亲密相交，是非常亲密的关系。上帝知道我们的软弱，我们的肉体与上帝之间没有这样的相交、交通。上帝天父差派圣子和圣灵内住我们里面，与我们合一，这样我们就可以与圣父上帝有亲密相交。这位与圣子亲密相交的父亲，也是与你这个儿子亲密相交的父亲。

为什么基督的父亲成为了我的父亲？这是因为基督的缘故。

C. 因为基督的缘故

加拉太书 4: 4-6 “及至时候满足，神就差遣他的儿子，为女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来，叫我们得着儿子的名分。你们既为儿子，神就差他儿子的灵进入你们的心，呼叫：“阿爸，父！””

我们还在懵懂无知，每天犯罪得罪神的时候，上帝天父差派基督把被律法咒诅的恶人拯救出来，是让我们成为儿子，让我们享受他自己与天父上帝一样的父子关系。我们曾经被咒诅，惹动上帝的愤怒，如今耶稣在十字架上献上挽回祭，使我们与神和好，和好到父子关系，而且是内住相交、喜乐、喜爱的父子关系。我们从愤怒之子变成上帝的儿子，都是因为上帝差派基督的缘故。

圣父上帝是我的上帝，是我的父亲。这意味着什么？这个真理和事实会对你我产生怎样的影响？圣父上帝 …

III. 是我的倚靠

因为这是我的上帝、我的父亲，我确信祂供应我一切的需要，也信靠祂的护理。我们首先看

A. 确信祂的供应

“我相信他必供给我身体和灵魂一切的需要，对此我毫无怀疑。”

罗马书 8: 32 “神既不爱惜自己的儿子为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”我们身体灵魂所需要的万物，上帝都会赐给我们。即使我们不好，上帝也会供应我们。

我们看到婴孩在座椅里面躺着，完全倚靠爸爸妈妈供应他一切的需要。爸爸妈妈生下了他，一定会供应他。如果生下的是残疾的婴儿，地上的父母会犹豫，甚至离弃婴儿，但是

上帝天父不会。诗篇 27: 10 “我父母离弃我，耶和華必收留我。”天上的父亲创造了我，必然供应我一切的需要，不论是身体还是灵魂。虽然我们先天残疾，带着罪性，生下来灵魂有原罪，好像身体正常，灵魂死亡的残疾儿。上帝没有离弃我们，收留我们，最后在基督里面给我们治病，把基督的血洒在我们身上。三位一体的上帝好像把生气赐给泥土造的亚当一样，一同工作，把圣灵赐给灵魂的死人。天父上帝不会离弃我们，一定会赐给我们一切的需要。

因为这是我的上帝、我的父亲，我确信祂供应我一切的需要，也信靠他的护理。

B. 信靠祂的护理

“此外，在这流泪谷，凡他所降在我身上的灾难，都会变为对我有益的；因为他既是无所不能的上帝，便能如此行，并且他既是一位信实的天父，也愿意如此行。”

你们经历过“流泪谷”吗？一个人走在谷底，一边走一边哭，哭啊、哭啊，眼泪流淌成一条河。诗篇 6: 6 “我因唉哼而困乏，我每夜流泪，把床榻漂起，把褥子湿透。”你们是否曾经哭得这么伤心？弟兄姊妹，你们是否几天、几个月、甚至几年都哭得如此绝望？

神为什么让人经历这样的流泪谷，让人在谷底边哭边走？神不爱他们吗？刚才提到了每个人上帝都爱了他们。上帝为什么要用这样的方式爱他们，让人这样痛苦？

我们重温我们熟悉的一段经文，但是从父子的角度来揣摩这段经文。罗马书 8: 28 - 29

“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。”流泪谷是万事的一部分，是叫爱神的人的益处。这个益处是什么？就是“效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子”。大家看，这里没有简单说，效法基督的模样，而是效法他儿子的模样，让我们与天父的关系很像长子与天父的关系。益处集中在儿子这个关系上。上帝安排的万事，最后的结果是许许多多像自己儿子的人，与上帝是父子的关系，这个关系就是圣父上帝与神的儿子耶稣基督的关系。原来上帝做万事，让我们与天上的父亲有这样美好的关系。

约瑟在流泪谷中，上帝与他同在、相交。基督在流泪谷中，不住地恳求上帝，在灵魂的深处与天父上帝深深相交。这是父子关系的第三个方面。拿俄米在流泪谷中，上帝暗暗与她同在，为她安排了至近的亲属波阿斯，弥赛亚从这里出来。最终拿俄米以耶和華為乐，这是父子关系的第二方面。在流泪谷之后，他们都亲身体会到了上帝的爱，这是父子关系的第一方面。

受苦的弟兄姊妹，你在流泪谷中。你体会不到上帝的爱，你更难以上帝为喜乐。但是你在与上帝摔跤，在与天父有灵魂深处的亲密相交。你与天父上帝的关系在同在、相交这个方面在长足长进，你更像儿子耶稣基督了，因为儿子耶稣基督与父亲有这样亲密的同在和相交。你真是上帝的儿女，与天父有亲密的关系。

上帝对于流泪谷中儿女的恳求，都拒绝了吗？有的拒绝了，有的没有。哈拿的祷告蒙了应允。恳求没有得到应允的，得到的是他们没有想到的，而且是更美好的。

路加福音 11: 11 - 13 “你们中间作父亲的，谁有儿子求饼，反给他石头呢？求鱼，反拿蛇当鱼给他呢？求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况天父，岂不更将圣灵给求他的人吗？””有了圣灵，我们真的就是上帝的儿子了，我们就真的像耶稣基督了，我们真的就与上帝有父子的关系了。

上帝天父如此计划真正的父子关系，如此乐意将圣灵赐给我们。儿子的名分，与天父更深的关系，是你的喜乐吗？你愿意因为摆在前面的喜乐，就忍受流泪谷吗？等你从流泪谷出来的时候，你已经经历了更深的父子关系，基督真是你的长兄，你和他很像了。

圣父上帝是我的上帝、我的父亲。

圣父上帝是全能的创造主，却同时是如此注重关系的神，他要与你建立亲密的关系。我们是罪人，不能靠近祂。然而借着圣父所差派的耶稣基督，你可以称上帝为你的上帝、你的父亲。

这位父亲怎样与圣子相爱，怎样喜乐，怎样内住，怎样亲密相交，他也这样爱你，以你为喜乐，内住在你的里面。虽然你在流泪谷，上帝对你的爱从来没有改变过。他是永恒上帝，不变的上帝。他如果改变一点点，就不是上帝了。

让我们信靠这位上帝、这位父亲。

阿们。